

# PATRIA CHICA

SEMANARIO MAURISTA

**Precios de suscripción:**

En Toledo, un trimestre... 1,50 ptas.  
Fuera de id. » » 2,00 »  
Número suelto, 10 cts.

**OFICINAS:**

Navarro Ledesma, 13.-Teléf. 316.

**ANUNCIOS:**

SOLICÍTENSE TARIFAS

## AGUA DE BORINES

RECONOCIDA EN TODAS PARTES

SIN RIVAL para mesa, estómago, intestinos,

diabetes y artrismo. De venta en Farmacias, Droguerías, Hoteles, etc. Depósito en Toledo: J. San Román, Farmacia, Zocodover, 43.



## The Premier Cycle Co. LTD

MARCA SUPERIOR A LA MEJOR

Remito el nuevo y precioso catálogo español 1914, contra sello de 50 céntimos para certificarlo. 24 modelos diferentes

PRECIOS DE FÁBRICA.

Ultimos adelantos, cambio de velocidades, etc.

Bicicletas «The SALTLEY CYCLE Co.»

Modelo de piñón libre y dos frenos, llantas niqueladas, muy elegante, cartera de accesorios y bomba de cuadro.

Modelo para niños, ptas. 150. - Id para caballeros, ptas. 175.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS

GÜIDO GIABETTA.-- Bordadores, II.-- Madrid:

## ALMACENES

## TALAVERA Y GÓMEZ

ZOCODOVER, 1, 2 Y 3

Hacen presente a su numerosa clientela que han recibido *grandes surtidos en fantasías* para la presente temporada a precios muy económicos.

Unico depósito del corsé desmontable y lavable «Natti».

## SUCESORES DE A. JIMENEZ

BANQUEROS

— Casa fundada en 1840. —

Sucursal en Toledo, calle Nueva, 16, teléfono 41.

Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.— Cobro de cupones y documentos de giro.— Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.— Cuentas de Crédito.— Giros y cartas de Crédito.— Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.— Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.— Depósitos.

### CAJA DE AHORROS

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés el 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.

Horas de Caja: de 9 á 2 y de 3 á 6.

### DESTRUCCIÓN RADICAL

de todos los insectos domésticos.

MOSCAS, MOSQUITOS, ESCARABAJOS, ETC.

Pídase en todas las Droguerías, Ferreterías, Paquetería, etcétera, los insecticidas CAUBET en:

Cajas-fuelle:

Excelsior y Montenegrine

Botes-pulverizadores:

L'eclair (El Relámpago)

Representante: José Caldas de Aguilar

## A. HUERTAS

Nadie compre corsés sin ver antes los de esta Casa.	Pellizas para caballero, 10 pesetas, las que valen 15				Calzado de todas clases y modelos, muy barato.
	» » 15 » » 22,40				
	Gabanes » 20 » » 30				
	» » 25 » » 40				
	» » 30 » » 50				
	Calzado Suizo para caballero, 5 pesetas par.				
	» » señora 4 » »				
	Zapatillas orillo » 2,40 » »				
	Pantalones de pana superior, forrados, 4 pesetas.				
	Idem id. id. para niños de 6 a 12 años, 2,25 »				
Corbatas todo seda, 0,65 pesetas una, valen 2 »					
Corsés franceses, modelos exclusivos para esta Casa patentados					
Escaleras siglo XX, 2 pesetas peldaño.					
Corte de traje para caballero, 10 pesetas los 3 metros.					

Calle Nueva, núms. 4 y 6, Toledo.

## Sidra El Gaitero

De venta

en los mejores Ultramarinos

Camarasa y Morales. Almacén de Coloniales.

Camarasa y Morales. Harinas y Cereales.

Camarasa y Morales. Fábrica de pastas para  
sopa.

Camarasa y Morales. Cafés "La Campana,"

Camarasa y Morales. Pastas con huevo.

Camarasa y Morales. Especialidades alimenticias.

Camarasa y Morales. Conservas de pescados y  
hortalizas.

### ALMACENES:

Sillería, 19 y 21. TOLEDO Teléfono 313.

# PATRIA CHIGA

PUBLICACIÓN SEMANAL

## SUSCRIPCIÓN

Toledo, trimestre. 1,50  
Fuera de id. id . . . 2,00  
Los pagos adelantados.  
Número: 10 céntimos.  
TELÉFONO 316

Año III.  
Número 119.

Redacción y Administración:  
Navarro Ledesma, 13.—Teléfono 316.

Jueves 23.  
Abril 1914.

## FIN DE UN INCIDENTE

### El abrazo de Vergara

o aquí no ha pasado nada.

Todos nuestros lectores conocen seguramente lo ocurrido en el despacho de la Alcaldía el miércoles pasado al terminar la sesión municipal.

No hemos de hacer aquí por esto, un relato del lamentable incidente; nos limitaremos a consignar el asombro que a nosotros como a todo Toledo produjo el saber, que una cuestión de tan capitalísima importancia para el buen nombre de la Corporación municipal, se ha resuelto del modo insólito que se susurra, quiere darse por terminada; únicamente tirando por los suelos lo que en más tenemos todos, puede decirse que el insólito incidente ha quedado resuelto.

¿Quién es nadie por muy autoridad que sea para resolver un asunto que únicamente a los Concejales toca resolver?

¿Podrían darse por terminadas las diferencias habidas entre dos caballeros particulares? eso desde luego que puedan harcerlo ellos sin desdoro para nada ni para nadie; pero el prestigio y el buen nombre de Toledo, ¿puede decirse que quedan a salvo mientras la Corporación no tome los acuerdos que el volver por los fueros de su dignidad herida exige?

Imposible nos parece que no halla un sólo Concejal que se oponga a que el intento de  *echar tierra*  al asunto pros-

pere; si esto sucediera sería llegado el momento de que los toledanos  *no Concejales*  interviniesen para exigir lo que en la mente de todos está que debe hacerse con los que usando ciertos  *procedimientos*  de convicción intentan por el terror coaccionar a los buenos Concejales que anhelan cumplir dignamente el mandato con que les honraron sus electores.

\* \* \*

Después de escrito lo anterior el Ayuntamiento en sesión secreta  *se dice*  acordó  *rogar*  al Concejal agresor que  *no pise*  al Ayuntamiento en un plazo de seis meses.

Bien está ese acuerdo si es cierto que así se ha tomado; pero no dejen de tener en cuenta los ediles que cumpliendo la ley como debían, no hubiera sucedido lo que ahora lamentan; pues la incompatibilidad que existe para que el Concejal promotor del asunto ocupe su escaño, es manifiesta, muy clara, por tanto, la sufracción legal.

Ahora que ni de escarmiento servirá lo ahora ocurrido; pasará el tiempo, los ediles que quieran seguirán siendo contratistas y los Concejales conscientes de su deber tendrán que apartarse del Concejo por no poder cumplir libremente el mandato de sus electores.

Ya tenemos el precedente.

## CAMARASA Y MORALES

Fábrica de pastas para sopa.  
Almacén de Coloniales.  
SILLERÍA, 19 y 21.—TOLEDO

## LA JUVENTUD MAURISTA

En el salón Garcilaso celebró el pasado sábado Junta general para nombramiento del Comité la Juventud Maurista.

D. Antonio Salazar abrió la sesión exponiendo el objeto de la Junta.

Seguidamente procedióse a la elección del nuevo Comité, resultando elegidos los Sres. D. Víctor José Marina para Presidente, D. Gustavo Morales Vicepresidente, D. Antonio Salazar y D. Florentino Serrano para Vocales y para Secretario D. José Planas Tovar.

En elocuente discurso dió las gracias por su nombramiento para Presidente el Sr. Marina, prometiendo poner de su parte cuanto fuera posible para la propagación de los ideales políticos que la Juventud representa y después de proponer y acordarlo así la Junta por aclamación los nombramientos de Presidentes honorarios a favor de nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura, D. Gustavo Morales y Rodríguez, D. Angel Ossorio y Gallardo y D. Gabriel Maura Gama-zo, se levantó la sesión en la que reinó gran entusiasmo.

Posteriormente el Comité ha tenido nuevas reuniones en las que acordó la publicación de un manifiesto dando cuenta de la constitución de la Juventud y realizar los trabajos necesarios para la celebración de un gran mitin de propaganda maurista en la capital.

■ ■ ■

## LA UNIÓN HISPANO-ITALIANA

El Duque de Bivona ha tenido la feliz idea de fundar una Asociación Hispano-italiana con el fin de estrechar los vínculos que siempre unieron a ambas naciones, de hacerlas conocerse mutuamente, y quien esto dice, dice amarse con amor fraternal que deben tenerse, por consideraciones del pasado y presente, y también por otras no menos importantes que miran hacia el porvenir.

La raza latina, nuestra raza, que acaso necesitó el descanso de siglos para reponer sus energías, hoy despierta, se siente fuerte y no juzga imposible la realización de los más grandiosos destinos.

Hablar de Italia a un español no es hablarle de cosa extraña, de un mundo diferente, de algo que está fuera de nosotros y que con nosotros puede relacionarse, más o menos cordialmente. No, y mil veces no; hablando de Italia, necesariamente tenemos que referirnos a lo que es más íntimo, más peculiar, más genuinamente español, sin exagerar el concepto.

Vamos a demostrarlo, y no con tesis dogmáticas ni filosóficas; sencillamente haciendo el inventario moral de cualquiera de nosotros, y me escogeré a mí mismo como uno de tantos ejemplares de raza genuinamente española, educado a la antigua usanza de Castilla, lo más español de España.

Nací católico, y como católico apostólico, *romano*, me bautizaron, según ritos y fórmulas latinas, en una iglesia de arquitectura greco-romana. Aprendí a hablar, y de cada cien palabras de mi léxico, las noventa y nueve son latinas, tan análogas a las italianas, que casi sin esfuerzo entiendo y me entienden los nacidos en la Península gemela; y por si no bastara, a los nueve años comencaron a enseñarme el latín.

En la infancia, y cuando todavía no había leído *Don Quijote*, ignorando quién era Cervantes, ya supe y aprendí de memoria trozos de la *Eneida*, de Virgilio y de Horacio. En los elementos de Historia y de Geografía, me enseñaron que España fué provincia romana, y la historia de Roma tuve que considerarla base y fundamento de la historia patria.

Los nombres de Rómulo y Remo, la fábula de la loba, el rapto de las Sabinas, Numa Pompilio, la ninfa Egeria y Lucre-

cia y Virginia, y el demócrata Mario, y el dictador Syla, y el aristócrata Pompeyo y Catilina, el de la túnica caída, pasaron en revuelta confusión por mi mente con sus rostros austeros, sus cuerpos fornidos y la indumentaria apropiada que yo había visto en las estatuas y en los cuadros de los templos y de los museos y hasta en las procesiones que desfilaban por las calles.

Pudiera decir *cives romano sum* en aquel brillante período de la Roma de César y Augusto; combatí como legionario en las Galias; asistí a sus fiestas; oré en sus templos, y con Horacio amé la vida, y con Propertio y Catulo y Ovidio aprendí los delicados matices del sentimiento; guardé mi vino en ánforas, cuyas convexidades dibujaron excelsos artistas, y coroné mis sienes en los banquetes con las rosas incomparables de los jardines de Poestum.

¿Quién podrá pretender el dictado de culto si desconoce aquella época, con sus monumentos, y sus gentes, y sus actos, y palabras, usos y costumbres?

¿Quién podrá pretender el dictado de culto, ignorando que de aquellas colinas sagradas descendieron las aguas que habían de extenderse por todos los pueblos y habían de fundar todas las razas humanas?

Pero en España hay todavía mayores motivos que en parte alguna para que la influencia de Roma en nuestra Historia sea total y definitiva. Los habitantes de nuestra Península, anteriores a la época romana, carecen por completo de historia; no quedan ni monumentos, ni escritos, ni Memorias ciertas de lo que fueron. Los fenicios y cartagineses no se ocuparon de otra cosa que del comercio y de la explotación de las minas, con aquella codicia peculiar de la raza. Los romanos, en cambio, trajeron a España sus dioses, sus leyes, sus costumbres, una política de asimilación que dió por resultado el que toda España fuera parte integrante del Imperio; viviera, sintiera y hablara como la misma Italia.

Llegan a España los visigodos, y España siguió siendo romana. Los visigodos formaron una aristocracia militar en torno de un Rey; pero el elemento romano imperaba, y los Concilios fueron la genuina representación de nuestro pueblo, y el idioma, la gobernación del Estado, las leyes, las costumbres seguían el mo-

dolo que nos llegaba de la banda opuesta del Mediterráneo; no se rompió la unidad del Estado, no padecimos el feudalismo.

Vinieron los árabes y con ellos el elemento africano, y, a pesar de la convivencia de tantos siglos, no hubo fusión; no se compenetraron las razas, y si quedaron por doquiera los vestigios de su paso, los maravillosos palacios, con paredes filigranadas y sus techos estalotíticos, las torres bermejas, las columnas de alabastro, los arcos de herradura, aliceres multicolores, lo que fué piedra, ladrillo, cedro y argamasa, más o menos artísticamente construido, en cambio, el lenguaje, que es la forma de exteriorizarse el alma nacional, ¡qué exigua proporción entre lo arábigo y lo latino! ¡qué mezcla que fueron dos líquidos como aceite y el agua, que, agitándose, se mezclan y confunden; pero que cuando llega el reposo, cada líquido se disgrega y separa, quedando conforme a su peculiar naturaleza.

Los árabes fueron huéspedes a las cortes gloriosas, otras molestos, y con Baldo se fueron para no volver, llevándose el secreto de sus creaciones geniales en las ciencias y en las artes.

El alma de España quedó entonces sigue siendo, latina, y acaso más latina que la misma Italia, por su mayor comunicación con el resto del mundo durante los últimos siglos.

Viví gran parte de la vida, durante la niñez y la adolescencia, en Toledo, en edad en que las impresiones del mundo exterior se graban de un modo imborrable en la mente, y por mis aficiones dilectas aprendí, no en libros ni en estatuas sino por directo y familiar trato con obras de arte, a rendirlas pleito homenaje, como soberanas del reino de la fantasía, y pude comprender que, como la solar, de Italia nos vinieron aquellos esplendores divinos del Arte, de allí cedían los maestros, allí fueron los maestros, en Italia encontraron la fuente de inspiración que buscaban anhelosos. Luca Giordano era el fresco que decoraba el techo de la sacristía mayor de la catedral; de Juan de Bolonia, los de la capilla, y por doquiera Tiziano, Andrea del Sarto, Lassano, Ocrente..., sin contar al Greco, que de la escuela veneciana es rama genial, conservando los rasgos fisionómicos del Tintoretto como si fué su verdadero hijo artístico. Detrás

altar mayor, lo que vulgarmente se llama el transparente, aquel delirio estupendo del barroquismo, fábrica colosal de mármoles multicolores y bronce dorados, de Italia lo trajeron, y los altares paganos injertos en el muro exterior del coro, y el mosaico de la capilla mozárabe, y en cada nave y en cada capilla y en cada altar hay algo que se trajo de allá, lo que pintaron, esculpieron o modelaron artistas italianos, que se copió o se inspiró en las grandes concepciones engendradas en la Península hermana por el genio latino.

Y en toda España, en todo lo que es Renacimiento, que forma las tres cuartas partes del inventario artístico nacional, es preciso ser muy perito en Arte para distinguir dónde acaba lo italiano y en qué se diferencia de lo genuinamente español; y para probar la tesis me bastaría con llevar a Salamanca a cualquier persona inteligente que hubiera visitado también las ciudades italianas.

Pero no es sólo el aspecto histórico ni puramente plástico de la comparación de las obras artísticas, porque además es preciso seguir el hilo de la tradición no interrumpida. La influencia del reinado de Carlos III, que, con sus felices iniciativas, transformó nuestra patria, dándole nueva vida; y con él y por él, ayudándole en la magna obra, había una pléyade de españoles y de italianos para realizarla. Y hasta en nuestros días, cuando por las contingencias históricas hubo de elegirse un Rey de España, por armonía en las creencias y afinidades de raza, Italia nos dió un Príncipe de la Casa de Saboya, que pudo dejar el Trono por causas de todos sabidas, pero que al marcharse no dejó en la memoria de los españoles ningún odio, y sí un sentimiento de respetuosa consideración al caballero y de veneración a la egregia dama que con él compartió el solio en una de las épocas más agitadas y difíciles de nuestra historia.

Hay que reconocer que la semejanza en el idioma ha contribuido principalmente a este consorcio. Poco españoles han leído en sus obras originales a Goethe, ni a Schiller, ni a Shakspeare o Milton, y, en cambio, muchos escritores españoles expresaron su pensamiento indistintamente en español o italianos, y Dante, y Petrarca, y Leopardi, y Pellico y Manzoni son familiares a cuantos aquí cultivan las letras. Natural y lógico es por tanto motivo que el alma de Italia y el alma de España vibren al unísono.

Mirando al porvenir, un siglo no es sino

un día en la historia. Abramos un atlas, miremos el mapa de Europa, fijándonos en el Mediterráneo. Ayer, o los comienzos del siglo XIX, ¿qué éramos? Hoy, transcurrido el siglo, ¿qué somos, qué podemos esperar ser de aquí a mañana? Teniendo en cuenta los medios de que disponíamos entonces y los que hoy contamos, ¿cómo no tener confianza en nosotros mismos, en vista de los resultados obtenidos, de los progresos de la raza!

Salgamos al Océano y llegemos a la opuesta orilla. Al otro lado del Atlántico, en la América del Sur, en terreno común, se realiza el nuevo consorcio de los hijos de Italia y de España. De ayer a hoy ¡cuánta grandeza! ¡Cómo no soñar en una raza nueva, en un lenguaje nuevo, en una gran nación de origen latino, destinada a alcanzar una de las más altas cumbres en la evolución civilizadora de la Humanidad.

Hace ya bastantes años, cuando estuve en Italia durante algunos meses, sentí una impresión especial, intraductible en palabras; lo que veía por vez primera me parecía como si lo recordase, y que allá en las lejanías de la memoria, conservaba una confusa imagen de lo que tenía delante de los ojos.

Desde Posilipo, cercano a la tumba de Virgilio, contemplaba un día aquel maravilloso paisaje, los cipreses y los pinos marítimos, los almendros en flor, las blancas columnas sosteniendo guirnalda de verdura, aquel golfo Partenopeo, espejo predilecto del más hermoso cielo, y las gentes tan vivas, tan ágiles, tan gozosas de vivir, y en lo alto aquella cartuja de San Martín, decorada por las figuras de sombrío misticismo que pintó Ribera...

¡Cuánto contraste de luz y de sombra, de exuberancia vegetativa y de montones de lava; cuánta tragedia enmascarada por tanta alegría!

Allí está la Madona, reina y señora de los corazones, adorada y bendita en los templos, en los hogares, en las mismas plazas y calles donde la multitud discurre, pero al salir al campo, lo mismo en la dirección meridional, hacia Sorrento, que por el Norte hasta el cabo Misene, aquellos vestutos restos que encontramos al pasar, aquel ambiente embalsamado con el hálito de tantas flores, aquellas bandadas de cuervos que van a posarse en la cima de los muros en ruina de olvidado templo, nos sugieren la idea de un mundo que sabemos por la Historia que pasó para no volver y que, no obstante, nunca

muere, que, a lo sumo, está adormecido esperando la llegada de un nuevo Juliano que restaurando el mundo antiguo, nos haga olvidar la triste pesadilla medioeval... Y llegará el día en que los dioses paganos fijarán allí de nuevo sus moradas y habrá bosques de mirtos, y templos con columnas de mármol, y bronce de insuperable factura, y aquellas exquisiteces que hacían de la vida perpetuo deleite... y aquel supremo arte de rendirse a la muerte sin cobardía.

Gustavo Morales y Rodríguez.

Madrid, 15 de Febrero de 1914.

## Al Comercio.

D. Indalecio Ferrero ha dejado de pertenecer, en absoluto, a la Compañía de Cajas Registradoras «National», Preciados, 11, Madrid.

### Hermandad-Cofradía

#### de Nuestra Señora de la Cabeza.

Esta Hermandad-Cofradía, para solemnizar a su Santísima Madre Nuestra Señora de la Cabeza, ha acordado celebrar, en los días 25 y 26 del corriente mes de Abril de 1914, solemnes fiestas religiosas y festejos, que se efectuarán en su Ermita, extramuros de esta ciudad: y teniendo en cuenta los afectos religiosos que usted siente por esta Hermandad-Cofradía, se le invita para que con su presencia dé más esplendor al acto, al propio tiempo que se le suplica un objeto para la tómbola.

*Día 25.*—A las cinco y media, se rezará el Santo Rosario, se cantará la Letanía y Motetes, terminando con la Salve.

De siete a nueve: Audición Musical por la brillante Banda de música que dirige D. José Blanco.

A las ocho: Función de fuegos artificiales.

*Día 26.*—A las diez y media de la mañana, se hará la función principal a Nuestra Señora, estando encargado de la oración sagrada el M. I. Sr. Dr. D. Inocente Aznar, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

Por la tarde, a las cinco, se sacará procesionalmente por la carrera de costumbre la Imagen de Nuestra Señora, cantándose al regreso la Salve.

## UN PUÑADO DE VERDADES

## Llamamiento á los toledanos

Considero un deber personal en los actuales momentos políticos tomar la iniciativa dirigiéndome a los toledanos, por lo mismo que tantas veces fui honrado con su representación y el único que puede ostentar el título de haber merecido vuestra confianza sin el apoyo ni la protección oficial, antes por el contrario, en franca y ruda lucha contra el Gobierno.

Han transcurrido muchos años desde que tuve el honor de ser vuestro Diputado en la oposición y, no obstante, muy poco ha variado el modo de ser de la política en Toledo. Hoy como entonces, el Gobierno que mande considera el distrito como uno de los muchos que se prestan resignados (tristeza causa el decirlo) a someterse a la menor indicación del Gobierno, cualquiera que éste sea, cualquiera que sea el nombre que designe.

El acto de Toledo es una credencial de libre nombramiento del Ministro de la Gobernación.

En el siglo XV, el Procurador de la Ciudad de Toledo se nombraba por y para Toledo; al cabo de cinco siglos, la depresión moral del sentimiento de la ciudadanía ha llegado a este extremo lamentable.

Intenté y conseguí una vez el remedio; pero luego, las divisiones de los bandos políticos, las luchas de unas parcialidades con otras y, sobre todo, el olvido del carácter de ciudadanía, haciendo que unos fuesen a la política solo por el logro de personales ventajas y que otros se retrajeran de la vida activa de la política, han traído las cosas a este estado.

Bien sabéis cómo, por desgracia, hay y hubo siempre gentes que buscan en la política el medio de mejorar, no la situación de los pueblos y de la patria, sino la suya personal y de sus amigos, y consideran que el Diputado debe poner su influencia y prestigio al servicio de estos intereses, y hasta pierden, ofuscados por el interés, la noción de que este desdichado aspecto de la política ha sido la causa de las mayores desventuras para la Nación.

Se empieza por corroer la vida muni-

cipal, todos los negocios se hacen por y para los amigos y correligionarios: beneficencia, consumos, obras públicas, suministros, contratos de luz eléctrica... y los que rigen desde lo alto y amparan estos abusos, a su vez participan de mayores beneficios a la sombra de las grandes empresas y de los favores que con olvido de sus deberes morales pueden hacerse en todas las relaciones de los particulares con la Administración pública.

Han transcurrido ya muchos años; los más de los que entonces vivíamos ya no existen y por elemental delicadeza no he de concretar nada que a nadie se refiera. Otra justicia más alta que la de la tierra los habrá juzgado, y piadosamente deseo hayan merecido el perdón de sus culpas.

No he podido evitar el tocar este punto, pues en el recuerdo de los toledanos está lo sucedido y el por qué yo abandoné la vida activa del Congreso por la pasiva del Senado, y aun ésta la seguí también con bastante desilusión al considerar lo baldío de mis sacrificios y la escasa diferencia que se hace entre quien procede y marcha por el camino derecho y los que siguen otras sendas y veredas.

Absoluta sería mi retirada de la vida política si no hubiera, como por ventura existe, un nombre que es el de Maura, que es la bandera alrededor de la cual se agrupan los hombres de buena fe que aspiran a regenerar la vida política. Una juventud entusiasta se ha lanzado a la lucha por el bien con los lemas nacionales de Dios, Patria y Rey que a todos pueden cobijarnos.

Se reúnen en torno de esta bandera hombres de todas las procedencias y aún más principalmente los que jamás quisieron intervenir en la política activa por considerarla poco decorosa.

Se junta para formar el nuevo partido los que no piden ni quieren destinos ni negocios, ni subvenciones del Estado; los que no quieren que se derrame la sangre ni el oro de España en aventuras desproporcionadas a nuestros medios y se reserven ambas cosas para la defensa de la patria y de su honor exclusivamente; los que quieren orden y moderación

en los gastos; los que quieren ver respetados sus derechos y respetar el de los demás, sean de la extrema izquierda o sean de la derecha; los que piden justicia para todos; los que desean moralizar las costumbres, atendiendo las necesidades y aspiraciones legítimas de las clases obreras.

Y como hay un hombre que representa todo esto, piden que sea él quien dirija la nave del Estado, quien gobierne España para bien de la patria y también de las instituciones, que solo así podrá salvarse.

Vuelvo a la vida activa, fuerte de espíritu, sin desmayos en la voluntad con estas líneas, síntesis de lo que todos sabéis, os pido la adhesión espontánea, clara y resuelta a favor de Maura.

El solo hecho de no expresar la opinión personal de un modo explícito lo considero una deserción de los deberes ciudadano.

No tenéis más que secundar el vigoroso movimiento de opinión pública que surge en toda la península.

En diez días, sin organización ni trabajos previos, sin representación en muchas secciones electorales, combatiendo sangre y fuego por el poder público, las fuerzas auxiliares, obtuve el día 8 de Marzo en Madrid cerca de doce mil votos no por mí, sino por la causa que representaba. Al mismo tiempo no podía estar en Toledo, bien lo comprendéis, con el mismo que siendo Madrid la capital de España el significado y la importancia numérica daban mayor alcance a la causa.

Toda España responde y yo os pregunto ¿no podéis sacudir la inercia, rebar vuestra personalidad? Decid que en Toledo hay también quienes desean una política levantada y patriótica.

Los que sean Mauristas, los que sean las patrióticas aspiraciones que en el nombre se simbolizan, que lo digan las vísperas de los grandes sucesos que se avecinan, sin aguardar para decir a que se les dé la consigna en el Gobierno civil.

En Toledo hay un periódico modesto, pero Maurista sin distingos ni condecoraciones; ahí tenéis también personas tan caracterizadas como el conocido y respetable ex-Alcalde D. José Benítez siempre constante y sincero partidario de esta política; en Madrid existe el Centro Maurista, cuyo Presidente es

ilustre amigo D. Joaquín Santos y Ecay, y nada se opone a manifestar directamente al mismo Maura la adhesión a sus ideas, como por tantos y tantos comités e individuos se ha verificado en España.

A todos ellos podéis dirigirlos y también sería para mí gran satisfacción recibir y registrar las adhesiones, actuando como notario, seguro de que mi buena fe nadie la discute.

Gustavo Morales y Rodríguez.



## LA SEMANA POLÍZICA

Lo más saliente de la política ha sido durante esta semana el debate sobre la política electoral del Gobierno, planteado por el Sr. Alcalá Zamora.

La elocuencia admirable del Diputado demócrata, tuvo ocasión de manifestarse en este debate poniendo al descubierto las tropelías de todas clases cometidas por órdenes de Sánchez Guerra, con el fin de obtener por la fuerza una mayoría que les ha sido imposible, a pesar de todo obtener por la repugnancia manifiesta del país hacia la política idónea que desarrollan la conjunción Ramanones-Dato.

El debate alcanzó también gran importancia por la afortunada intervención de D. Gabriel Maura, quien con pruebas irrefutables demostró cómo los Gobernadores *idóneos* se preocupan únicamente de propagar el periódico creado con fondos de Gobernación para escarnecer la figura ilustre de nuestro insigne jefe.

Sánchez Guerra no pudo contestar a las rotundas afirmaciones del señor Maura Gamazo y se limitó a lamentarse de que antes de hacerlo público, las maniobras de sus *Poncios* no se le hubiera dado cuenta a él.

¡Pobre Sánchez!

\*\*\*

La otra nota interesante de la semana la constituye el impulso cada vez más avasallador que el maurismo ortodoxo viene alcanzando.

El mitin de Oviedo, donde los mauris-

tas han sido recibidos por los Alcaldes y Concejales más significados de aquella hermosa región, viene a confirmar esta aseveración.

También en el Centro maurista de Madrid, nuestro ilustre correligionario D. Honorio Valentín Gamazo, ha dado una notabilísima conferencia que como todas las conferencias dadas en aquel Centro se vió concurridísima por la selecta concurrencia, en la que figuraban cuanto de valía hoy en la capital de España.



## INSTRUCCIONES PARA LA DEPURACIÓN

### DEL CENSO ELECTORAL

1.º Tienen derecho a solicitar su inclusión en el Censo electoral todos los españoles, varones, mayores de 25 años, que lleven dos años, al menos, de residencia en el respectivo municipio.

2.º No pueden ser electores y por tanto no deben figurar en las listas electorales (véase el art. 3.º de la Ley electoral).

3.º Las reclamaciones para la inclusión de nuevos electores deberán contener el nombre, apellidos paterno y materno del reclamante, su edad, profesión, domicilio con que figure en el último padrón vecinal y el que tuviese efectivo en la actualidad.

4.º Para las inclusiones de electores indebidamente eliminados, se hará constar además, si fuera posible, el Distrito, sección y número con que figuraba en el Censo electoral que le tenía reconocido el derecho de sufragio.

5.º Las solicitudes de exclusión por incapacidad legal, contendrán el nombre y apellidos del elector que deba excluirse, el Distrito, sección y número que tenga asignado en las listas del Censo, el motivo por que se solicita su exclusión, el Tribunal u oficina pública donde radique el proceso o expediente que dió lugar a la incapacidad; el establecimiento penitenciario donde se halle recluso, el asilo benéfico a que perte-

nezca, o cualquier otro elemento que pueda servir de prueba de la incapacidad, según los casos.

6.º Las que se refieran a exclusión de electores imaginarios, expresarán además de los particulares de nombre, apellidos, Distrito, Sección y número electoral, el domicilio en que se hizo figurar falsamente el supuesto elector y una información de dos testigos, a lo menos, mayores de edad, que acrediten su no residencia en tiempo alguno en el domicilio atribuído.

7.º Las exclusiones por defunción referirán la fecha del fallecimiento y domicilio en que tuvo lugar.

8.º Para las exclusiones por ausencia continuada con pérdida del derecho electoral por haber ganado el elector vecindad en otro Municipio, se determinará cual fué su último domicilio, fecha en que se ausentó, residencia actual e información de testigos referente al tiempo de dicha ausencia.

9.º Para la rectificación de errores además de la exacta filiación del elector y particulares de Distrito, sección y número de la lista electoral, se consignará el domicilio acreditado por el elector en su respectiva hoja del último padrón vecinal.

Estas reclamaciones habrán de formularse ante la Junta municipal del Censo a partir del 21 de los corrientes al 5 de Mayo inmediato, ambos inclusive, período durante el que permanecerán expuestas al público las listas oficiales del Censo.

## REPRESENTANTES

Fácilmente ganaréis comisiones hasta del treinta por ciento.

Para detalles, dirigirse al señor Administrador de PATRIA CHICA, Navarro Ledesma, 13.

Se facilita tarifa de anuncios a quien lo desee.

## REMEMBRANZAS

## MI PRIMER IDILIO

Horas de amor las que pasé contigo  
y ya no volverán;  
horas las que recuerdo conmovido  
¡horas de paz!...

Aquellos días benditos en que al atardecer  
salfamos al campo.  
¡Qué feliz era, niña! Parece que fué ayer  
cuando cazando pájaros te ví:  
te ví cogiendo flores. ¡Qué bonita  
que estabas!... Junto a mí  
pasaste retozando tus doce primaveras...  
era yo un niño, y tú una rapazuela,  
¡nunca lo olvidaré!

Cayósete una flor, junto a mis jaulas  
un pájaro voló:  
alcé airado mis ojos, ví los tuyos  
y por tí sentí amor.  
—¡Qué bonita que eres, niña—dije;  
—¿cómo te llamas?,—dí.  
—Me llamo María Rosa,—respondiste.  
—¿Y tú?—Me llamo Luis.  
Quedámonos callados un momento  
mirándonos los dos:  
yo te ofrecí el mejor de mis jilgueros  
y recogí tu flor.  
Después... después te fuiste muy corriendo,  
te ví desaparecer,  
y yo quedéme solo, con mis redes.  
¡Qué triste me quedé!...

\*\*\*

Llegó el siguiente día por la tarde,  
día alegre, de sol,  
y allí tendí mis redes como antes  
de conocerte yo.  
Planté mis jaulas; puse los zifuelos,  
intranquilo esperé.  
No esperé las bandadas de jilgueros  
favoritos de ayer,  
al contrario; pasaron unos cuantos,  
vinieron a mi red,  
atraídos tal vez por mis reclamos...  
¡marcharse los dejé!...

Yo, el cazador más hábil del poblado  
que siempre regresó  
con las jaulas repletas de los pájaros...

no sé qué me pasó  
aquella tarde que imborrable vive  
y ha de vivir en mí,  
que no les hice caso: nada hice  
sino pensar en tí.  
En tí, que a poco, bella, regresaste,  
al declinar el sol,  
y junto a mí, muy junto, te sentaste  
donde te dije yo.  
¿Recuerdas niña lo que allí dijimos?  
¿Lo olvidaste quizás?...  
Allí comienzo dimos al idilio.  
¡Qué alegre recordar!...

Yo tus manos junté a las manos mías  
y en tus ojos me ví;  
después te pregunté, si me querías,  
y dijiste... ¡que «sí»!

Un «sí» que balbuciste quedo, niña,  
que casi no se oyó,  
y bajaste después tus ojos bellos  
tan bellos como el sol  
y tus blancas mejillas se tiñeron  
de un hermoso arrebol.

\*\*\*

Sentimos el piar de unos jilgueros;  
mi vista levanté  
al ver que cuatro se metían dentro  
y tiré de la red.  
Fué un movimiento no sé si de ira,  
no sé si de pasión,  
sintiendo despertarse, Rosa mía,  
mi instinto cazador,  
o acaso deseando que me vieras  
mi modo de cazar,  
para ofrecerte luego de mis presas  
la que quisieras más...  
Fué lo cierto que al darse el tironazo  
y cerrarse la red  
dos de los pájaros fuéronse volando,  
los otros los maté.  
Tú llorabas al verlos en mis manos,  
yo me desesperé,  
maldecí mi torpeza y mi fracaso...  
me llamaron cruel  
tus ojazos azules como el cielo  
¡y yo también lloré!

—No caces más—tú me dijiste luego,  
y nunca más cacé;  
abrí las jaulas, dí suelta a los reclamos,

los zifuelos dejé:  
rompí mis jaulas con mis propias manos  
y destrocé la red.  
Red, jaula y pájaros, eternas ilusiones  
que siempre acaricié,  
y tus ojos azules ví que entonces  
su perdón dábanme.  
.....  
.....  
Tardes divinas, envidiables tardes  
que contigo pasé,  
tardes de dicha, tardes para amarse,  
no las olvidaré...  
Por eso en su memoria les dedico  
mi sencillo cantar,  
hoy que ya soy un hombre y no soy niño,  
¡hoy que no puedo amar!...

Y al evocarla, a su recuerdo unido  
va tu alma, tu sér,  
la linda pastorcita que he querido,  
con quien tanto soñé.  
.....  
¡Horas de amor las que pasé contigo  
y ya no volverán!...

Horas las que recuerdo conmovido,  
¡horas de paz!...

Mazipinatr.



## Para el señor decano de la Prensa toledana

Cada vez que tenemos noticias de alguna entidad, Sociedad o Corporación trabaja activamente por hacer algo que dé esplendor a las fiestas del Corpus Christi, sentimos algo explicable que entristece, algo que nos hace pensar efectivamente somos letra muerta en el capital, digna de hombres como al que van dirigidas estas líneas, que en un tiempo fué luchador incansable y vencedor de empresas que redundaron en beneficio de esta ciudad, a quien profesa acendrado cariño.

Duélenos también confesar que en ferentes ocasiones no encontró verdaderas muestras de agradecimiento el que con su marcado desinterés puso todas

energías al servicio de todos; pero tenga en cuenta el veterano periodista que ese fruto le recogemos todos y aguantamos sin desmayar en nuestras empresas y rindiendo culto a nuestras aficiones.

Si el jefe de la partida se acobarda, el pánico será la nota característica de sus subordinados; si D. Constantino Garcés está convertido en duro témpano de nieve en esta ocasión, nosotros, los soldados de fila, quedaremos *haciendo coraje* para cuando él ordene el *golpe*.

Desperécese el infatigable organizador de cosas que fueron; sacuda su melena el león que venció miles de dificultades y contó sus empresas por triunfos; haga un esfuerzo más y llámenos a todos para enseñarnos la forma de que en los próximos festejos del Corpus contribuyamos con algo digno de nuestra poco envidiable profesión y podamos codearnos con esos otros hombres que sin descanso batallan en estos días para que no digan que la ciudad muerta no hace inauditos esfuerzos por resucitar y dar al mundo *su fe de vida*.

Aún hay tiempo. Cualquier cosa que se piense puede dar buen resultado, siempre que con un ligero estudio nos convenzamos del éxito posible.

Vamos camino adelante pensando en diafanidades y apartando nebulosas; estrechamos nuestros vínculos del compañerismo deponiendo antagonismos, si los hay; esperamos el bien nuestro, de nosotros mismos; sentimos algo que nos obliga a la unión y concordia...

Y cuando, como en la época presente, nos hace falta, NOS HACE FALTA, demostrar que por algo emborronamos muchas cuartillas para constituir la Asociación de la Prensa, en Toledo, parece que un jarro de agua fría cayó sobre nosotros y paralizó nuestro *movimiento*.

Tenga en cuenta, si lee estas líneas el decano y presidente nuestro, que nuestro deseo es o debe ser el de todos y que en pocos días puede hacerse mucho cuando se cuenta con hombres tan activos y conocedores de estas cosas como lo es aquel que se le llamó mil veces «insustituible».

Lo hizo para todos; hágalo por nosotros, por él mismo.

Creemos que la Prensa toledana debe hacer algo práctico para no eliminarse de su contribución en los festejos y esperamos un poco de buena voluntad para no hacer un papel poco airoso cuando más nos conviene desempeñar nuestro cometido como nosotros exigimos a los demás desde las columnas de nuestros periódicos.

Nuestros compañeros de profesión tienen campo abierto para hablar del asunto y aprobar o reprobar lo que nosotros pensamos, y esperamos su juicio para que en plazo breve podamos o no alentar al Presidente de la Asociación de la Prensa para que nos lleve a sus órdenes y dejar recuerdo de que existimos y servimos para algo, aunque solo sea para desempeñar el insignificante papel de comparsas.

¿Qué se hace en tan poco tiempo? Voluntad y pensar pronto. Nosotros podemos dar idea de lo que se nos ha ocurrido, por si *vale*.

Hagamos todos esto y... a elegir.

Los demás colegas tienen la palabra y D. Constantino Garcés puede ir *haciendo piernas* si se encuentra en condiciones de *actividad*.

¿Hace?...



## POR EL INDULTO

Hemos recibido la carta que después transcribimos en la que se solicita nuestra cooperación para el indulto del desgraciado Aniceto Camuñas.

«Sr. Director de PATRIA CHICA.

Muy Sr. nuestro: Confirmada por la sala segunda del Tribunal supremo la sentencia de pena de muerte dictada por la Audiencia de Toledo en 5 de Junio de 1913, contra Aniceto Camuñas Laguna (a) El Chato, vecino de Madrid, y no habiendo sido incluida la causa en el indulto del próximo pasado Viernes Santo, en fecha próxima si no lo ha sido ya se recibirá la ejecutoria

para que en forma de Ley se cumpla aquélla.

Avecínase pues, un día de triste y trágico suceso en la capital si el fallo dictado se cumpliera en su último trámite, pero en los límites de la acción de la justicia empieza la obra de misericordia.

A esta noble y desinteresada misión de humanidad, entiendo deben asociarse todos a los trabajos que por su triste y fatal suerte debe y ha de realizar la representación legal de oficio del desdichado Aniceto Camuñas, para obtener de los poderes Soberanos del Estado, la gracia de indulto a fin de arrancar a un ser humano de manos del ejecutor de la justicia, librando a esta imperial y noble ciudad de Toledo, donde todo elevado sentimiento encuentra loable exaltación, del luctuoso espectáculo del patíbulo siniestro.

Su apoyo y cooperación, Sr. Director, nos es precisa y rendidamente la solicitamos a fin de que moviendo a sentimientos de caridad, el corazón siempre magnánimo de este su pueblo de Toledo, contribuyamos todos aunando nuestros esfuerzos al logro del cristiano, humanitario y altruista fin, a que como hombres, ciudadanos y toledanos estamos obligados a cumplir, realizando la hermosa obra de perdón y misericordia a que la solidaridad humana nos obliga.

Como siempre y más con esta triste ocasión le quedan obligados y reconocidos sus afectísimos y seguros servidores q. b. s. m., Andrés Alvarez Ancil (Abogado), Anselmo Aparicio (Procurador).»

Todas las autoridades de Toledo, y el pueblo en masa solicitan el indulto.

La redacción de PATRIA CHICA, solicita respetuosamente del Gobierno de S. M. aconseje el ejercicio de la regia rogativa, seguro de que no han de vacilar en aconsejarlo evitando así el duelo que la ejecución de la fatal sentencia produciría en nuestra población.



## ESPECTÁCULOS

## Teatro Rojas.

Con asistencia de numeroso público continúa la exhibición de películas en este Teatro, agradando su novedad e interesando los diferentes asuntos que sirvieron para la impresión.

Nada digno de reproche encontramos para la Empresa, pues además de lo culto que resulta el espectáculo por la selección de las cintas que se nos presentan, morales y atractivas, se varían los programas constantemente y siempre hay deseos de admirar lo nuevo, causa tal vez de que se vendan tantas localidades todas las noches señaladas para dar función.

Yo aplaudo sinceramente los deseos que tiene la Empresa explotadora de proporcionar solaz y recreo culto al pueblo toledano y la felicito porque es acreedora a ello.

Pero protesto con toda mi alma del asqueroso lenguaje de los ineducados que en *las alturas* del coliseo se hacen acreedores a un severo castigo.

Era antes arriesgada empresa para los agentes de la autoridad averiguar quiénes son los faltos de vergüenza que con frases soeces interrumpen el silencio y sueltan rebuznos y barbaridades que sonrojan, porque la falta de luz impedía saber de qué asquerosos labios salían esos *elegantes* dichos dignos de un inmundo lupanar.

Hoy no es lo mismo. Por orden superior se han colocado luces que con rojos reflejos de sus bombillas permiten ver claramente de dónde *brotó* la sarta indecente de conceptos bochornosos.

Ahora hay luz. Haya también inexorable castigo y ya verán los encargados del orden qué poco trabajo les cuesta la *domesticación*, cuando algunos, los primeros, sepan que hay un edificio donde se puede encerrar a los que no deben estar entre personas cultas.

Hágase por el buen nombre de Toledo y hágase pronto, porque *talmente* se van poniendo las cosas, que muchos preveen

un escándalo formidable en un antro donde las buenas costumbres deben tener asiento.

...Y donde no deben tener *asiento* los que debieran comer en sitios como el que ocupó el Mesías recién venido al mundo.

¿Hace falta más?

Alegrías.

## NOTICIAS

En las propuestas de recompensas recientemente firmadas por S. M. les han sido concedidas cruces de María Cristina a los Capitanes de Infantería D. Tomás Alonso Mediavilla y D. Luis Ruedas Ledesma.

Reciban ambos nuestra sincera enhorabuena.

■ ■ ■

Por este año no pueden verificarse las funciones que se anunciaron en nuestro teatro de Rojas y en las que se decía tomarían parte los insignes artistas María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza; así lo dicen en carta dirigida a D. Miguel Fernández Jiménez y en la que prometen venir a Toledo en el año próximo.

■ ■ ■

Nos parece admirable la idea expuesta por nuestro querido colega *El Eco Toledano*, de solicitar de la Compañía ferroviaria de M. Z. y A. el que establezca expresos bisemanales entre Madrid y Toledo, en esta época que tantísimo contingente de turistas nos visita.

■ ■ ■

Para el día 2 del próximo Mayo se anuncia la inauguración de la nueva imprenta «Ibérica», que han instalado en la calle de Carretas queridos amigos nuestros.

■ ■ ■

Parece que muy en breve aparecerá un nuevo periódico literario, titulado *Gente Moza*, cuya Redacción la pondrán jóvenes y valiosos periodistas toledanos.

■ ■ ■

*Conferencia de caballeros.*—El domingo 26 del corriente tendrá lugar misa de comunión general reglamentaria, para los socios de las conferencias de San Vicente de Paul a las ocho en la iglesia de San Ildefonso y la unión a las once en el oratorio de San Felipe Neri, que se dignará presidir Ilustrísimo Sr. Deán, Gobernador eclesiástico de esta Diócesis.

■ ■ ■

Muy en breve empezarán en la Plaza de toros las reformas que han de hacerse en ella para mejorar la localización del asiento de meseta de toril y colocación de balconillos.

El Sr. Azuela ha ofrecido adelantarse si fuera preciso, el dinero necesario para la ejecución de las obras.

*Advertimos* á los colaboradores espontáneos, que en esta Redacción no se devuelven los originales aunque no se publiquen, si se sostiene correspondencia acerca de los que no se soliciten.

Camarasa  
y Morales  
Cafés tostados  
marca  
"La Campana"

Ramón Corrales.

MECÁNICO

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria; se venden bicicletas usadas desde 50 pesetas en adelante, y en breve pone a la disposición de su distinguida clientela un nuevo surtido de las célebres bicicletas Stron y Labor, únicas que no tienen rival por su suavidad, ligereza y rozamientos.

ARRABAL, 28 Y AIROSAS, 4—TOLEDO

Única Casa que hace reparaciones

en bicicletas y motocicletas.

HOCÓLATES, CAFES, ———  
——— TES, TAPIOCAS

COMPañÍA COLONIAL

Depósito general: Mayor, 18.

MADRID

GRANDES FÁBRICAS MOVIDAS A VAPOR

EN PINTO

Para desarrollar su negocio lo mejor es anunciar en

“Patria Chica”

que por su gran circulación y su creciente popularidad

es el periódico toledano en que más conviene anunciar.

El buen paño en el fondo del arquilla.... se apolilla.

Caramelos “PUM”

SANTIAGO CAMARASA

Calle de Núñez de Arce, núm. 12

TOLEDO

**RELOJ DE GRAN PRECISIÓN.**

**CYRUS**

**DE FAMA EL MÁS ELEGANTE** **MUNDIAL Y VENTAJOSO**

De venta en Toledo: **JOSÉ HURTADO, Suc. de Valle, Belén, 15**

**CONSULTORIO ODONTOLÓGICO** A. CAS DEL DO

**Fernández de Jáuregui**

Odontólogo (Cirujano-Dentista) de la Facultad de Medicina de Madrid y de la Academia de Medicina de Madrid y de la Academia de Cirugía de Madrid.

Se ha trasladado á la calle Comercio, 70 y 72.

Especialidad en Cirugía y trabajos en oro.

**RED TELEFÓNICA DE TOLEDO**

ADMINISTRACION

La utilidad del teléfono está demostrada por el creciente desarrollo de tan importante servicio, aun en pequeñas poblaciones que tan con tan beneficioso invento.—La RED TELEFÓNICA DE TOLEDO, ya veterana por sus años de servicio, es sin duda la más económica y la que más facilidades ofrece para el abono. Un real diario, ó sean 7,50 pesetas de cuota mensual, instalación gratuita, sin cantidad alguna como garantía de los aparatos, ni dinero en depósito para hacer uso de los servicios auxiliares que son: conferencias, conferencias interurbanas, telegramas, telefonemas, sin contar los excelentes servicios que en todos los órdenes de la vida: rápida comunicación y propaganda cada cual de sus asuntos ó negocios.—Creemos no haya red en España que resulte tan barata.

MADRID - 1907 PREMIO DE MERITO

ZARAGOZA 1908 GRAN PREMIO

VALENCIA - 1909 GRAN PREMIO DE HONOR

**PLANCHADO con BRILLO**

al alcance de todos

**ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEON**

que se vende en PASTILLAS en todas partes.

Fábrica de muebles

Y

Talleres de Carpintería mecánica

DE

**Jaime G<sup>a</sup> Gamero**

Plaza de Santo Domingo, 5, y Aljibes

Toledo.

**“LA HORMIGA,” - - Fábrica de bolsas de papel**

**Imprenta y Litografía. — AGAPITO MORENO**

**ESPERANZA, 3.—MADRID**

**Materiales de Construcción.**

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín.—Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

**JUAN DE CASTRO MESIA**

Instituto, 3, Toledo.

Se sirve a domicilio

**Camarasa**

**y Morales**

Almacén de Coloniales

Fábrica de pastas

alimenticias.

Cafés tostados marca

**LA CAMPANA**

Sillería 19 y 21.-Toledo.-Teléf. 5